

首套房贷款利率政策动态调整机制建立

两部门下发通知 可阶段性下调或取消利率下限

新华社北京1月5日电 中国人民银行5日发布消息称,近日人民银行、银保监会发布通知,决定建立首套房贷款利率政策动态调整机制。新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市,可阶段性维持、下调或取消当地首套房贷款利率政策下限。

通知称,自2022年第四季度起,各城市政府可于每季度末月,以上季度末月至本季度第二个月为评估期,对当地新建商品住宅销售价格变化情况进行动态评估。对于评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市,阶段性放宽首套房商业性个人住房贷款利率下限。地方政府按照因城施策原则,可自主决定自下一个季度起,阶段性维持、下调或取消当地首套房商业性个人住房贷款利率下限。其他情形和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

通知明确,对于采取阶段性下调或取消当地首套房商业性个人住房贷款利率下限的城市,如果后续评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均上涨,应自下一个季度起,恢复执行全国统一的首套房商业性个人住房贷款利率下限。

人民银行表示,住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩、动态调整,有利于支持城市政府科学评估当地商品住宅销售价格变化情况,“因城施策”用足用好政策工具箱,更好地支持刚性住房需求,形成支持房地产市场平稳健康运行的长效机制。

声音

住建部部长:

首付比、首套利率该降的都要降下来

住房和城乡建设部部长倪虹在接受央视记者采访时表示,“我对2023年住房城乡建设工作还是充满信心,我对房地产市场企稳回升,我还是很有信心。”

对于今年整个住房和城乡建设部门的工作核心,倪虹表

示,因城施策、精准施策,提振市场信心。对于购买第一套住房的要大力支持。首付比、首套利率该降的都要降下来。

“对于购买第二套住房的,要合理支持。以旧换新、以小换大、生育多子女家庭都要给予政

策支持。对于购买三套以上住房的,原则上不支持,就是不给投机炒房者重新入市留有空间。同时,增加保障性租赁住房的供给和长租房市场的建设,让新市民、青年人能够更好地安居,让他们放开手脚为美好生活去奋

斗。”倪虹说,用力推进保交楼保民生保稳定工作。着力化解房企风险,提高住房建设标准,为房屋提供全生命周期安全保障。合力整治房地产市场秩序,让人民群众放心买房、放心租房。”

两部门:

建立首套房贷款利率政策动态调整机制

人民银行、银保监会发布的通知中指出,住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩、动态调整,有利于支持城市政府科学评估当地商品住宅销售价格变化情况,“因城施策”用足用好政策工具箱,更好地支持刚性住房需求,形成支持房地产市场平稳健康运行的长效机制。

在阶段性调整差异化住房信贷政策的基础上,新发放首套房商业性个人住房贷款利率政策动态调整长效机制应运而生。

“通俗来讲,可以认为在房地产市场比较疲软的城市,未来的首套房贷款利率可以自己决定,不一定按照央行规定的利率下

限进行操作。”上海易居房地产研究院研究总监严跃进指出,符合条件的城市未来的首套房贷款利率,可以从目前平均的4.0%左右向3.5%这个区间去调整。

“通过下调利率来对冲,一方面能提振购房者买房、换房的意愿,另一方面还能通过利率下行来改善预期,以对冲房价下行

的压力。”广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示。

“当前,多个城市房地产市场调整压力较大,价格仍处于下跌通道,短期符合条件以下调或取消房贷利率下限的城市数量较多。”中指研究院指数事业部市场研究总监陈文静说。

观察

房贷利率仍将获得持续支持

新政一出,不少人或许感觉有些“眼熟”。在2022年9月29日,央行、银保监会便曾发布通知,明确指出符合条件的城市,在2022年底前,阶段性放宽首套房商业性个人住房贷款利率下限。但值得注意的是,该政策明确了截止时间为2022年12月31日。2023年初,新政再度

发出,意味着部分城市的首套房贷款利率有望延续此前水平或有望进一步下调。

“新政策延续了此前的思路,说明今年还将持续从银行信贷利率的角度支持房地产行业,这是可以关注的重要内容。”严跃进说。

陈文静也指出,本次政策同

时明确评估期内城市新房价格环比和同比连续3个月均上涨,将恢复全国统一下限(当前是4.1%),条件的设定也有利于购房者更好地评估入市节奏。

“整体来看,本次政策较去年的政策更加灵活,结合各个城市最新房价变动及时动态调整利率,降低购房成本,有利于更

好地支持刚性和改善性住房需求。”陈文静说。

李宇嘉同时提出,当前存量房贷的压力仍然较大。希望也能降低存量房贷利率,既能降低月供压力,还能释放内需和消费。

本报综合

第39届哈尔滨国际冰雪节启幕

1月5日,冰雪节启幕焰火在冰雪大世界园区上空绽放(无人机照片)。

当日,第39届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕式在哈尔滨冰雪大世界园区举行。本届哈尔滨国际冰雪节以“冰雪六十年,共赴新征程”为主题。期间,哈尔滨市将推出多项冰雪活动,彰显冰雪文化之都的独特冰雪魅力与活力。

新华社发



内地居民旅游、商务赴港签注后天起恢复办理

过关须持有48小时核酸阴性证明

据新华社北京1月5日电 记者从国务院港澳办获悉,国务院联防联控机制综合组5日发布《关于优化内地与港澳人员往来措施的通知》。通知说,为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,根据《关于印发对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”总体方案的通知》有关精神,现决定优化内地与港澳人员往来措施,自2023年1月8日起实施。

关于远端检测,通知要求,自香港入境人员凭行前48小时新冠病毒感染核酸检测阴性结果入

境,将检测结果填入海关健康申明卡。自澳门入境人员,如7天内无外国或其他境外地区旅居史,无需凭行前新冠病毒感染核酸检测阴性结果入境。

关于入境检疫,通知要求,不再对自香港入境人员实施全员核酸检测。对健康申报正常且海关口岸常规检疫无异常者,可放行进入社会面。健康申报异常或出现发热等症状人员,由海关进行抗原检测。结果为阳性者,若属于未合并严重基础疾病的无症状感染者或轻型病例,可采取居家、

居所隔离或自我照护,其他情况提倡尽快前往医疗机构诊治。结果为阴性者,由海关依惯例按照《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规实施常规检疫。对自澳门入境人员的检疫措施维持不变。

关于内地与港澳客运航班,通知要求,恢复在香港、澳门国际机场转机/过境进入内地服务。取消对香港、澳门来往内地航班客座率限制,逐步有序增加航班数量。简化机场入境航班处置流程,提高机场运行效率。加强重

点城市航班接收能力建设。各航空公司继续做好机上防疫,乘客乘机时须佩戴口罩。

在签注办理方面,通知要求,恢复办理内地居民旅游、商务赴香港签注。

在口岸运行方面,通知要求,逐步有序全面恢复内地与香港、澳门陆路口岸客运和水路客运,为出入境人员快捷通关提供便利。

关于出入境旅游,通知要求,根据香港、澳门疫情形势和各方面服务保障能力,有序恢复内地居民赴香港、澳门旅游。

受贿、利用影响力受贿 原国家粮食局副局长徐鸣受审

据新华社厦门1月5日电 2023年1月5日,福建省厦门市中级人民法院一审公开开庭审理了原国家粮食局党组成员、副局长徐鸣受贿、利用影响力受贿一案。厦门市人民检察院派员出庭支持公诉,被告人徐鸣及其辩护人到庭参加诉讼。

厦门市人民检察院起诉指控:1995年至2021年,被告人徐鸣利用担任原国家经济贸易委员会对外经济贸易司外商投资处处长、对外经济协调司外资企业处处长、对外经济协调司副司长、商务部市场体系建设司副司长、司长、综合司司长,重庆市委常委、秘书长,原国家粮食局党组成员、副局长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和和个人,在项目承揽、经营审批、案件处理和人事调整等事项上提供帮助,非法收受财物共计折合人民币5120万余元;2021年6月,徐鸣离职后利用原担任重庆市委常委、秘书长等职权、地位形成的便利条件,承诺通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人案件处理上提供帮助,非法收受人民币120万元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人徐鸣当庭表示认罪悔罪。最后法庭宣布休庭,择期宣判。